劝人结账意外身亡 家属起诉面馆老板

2020年10月20日凌晨,四川自贡小伙沈严在街边面馆用餐时,因顾客邓远彬不愿付账与店家产 生冲突,平时爱说"公道话"的他出面说了几句后,被邓远彬用水果刀刺伤,不治身亡。

2021年8月27日,自贡市中级人民法院以邓远彬犯故意伤害罪,一审判处其死刑,缓期两年执 12月2日,该判决由四川省高级人民法院予以核准。

12月9日下午,沈严父母与面馆方的生命权纠纷案在自贡市大安区人民法院采取简易程序公开审 理,原、被告双方就"被告是否获益""原告主张补偿3万元是否成立、是否有事实依据和法律依据"等争 议焦点进行了辩论。法院宣布将择日宣判。



陈晔抱着儿子沈严的遗像。

资料图

起诉面馆 母亲:儿子为面馆的事丢性命 "太冷漠,还说儿子多管闲事"

加今, 距离沈严遇害已过去一年有余, 母亲 陈晔仍未走出失子之痛。"沈严去世,今天是第 415天了,他们家(面馆方)没得一个电话,没得 一句感谢和安慰,仍然没有转变态度。"12月8 日下午,提起儿子的事,陈晔悲痛不已,不时哽 吼。

陈晔告诉红星新闻记者,她和沈严父亲起 诉面馆方的生命权纠纷案,12月9日下午在自 贡市大安区人民法院开庭审理。

为何起诉面馆方?陈晔表示,面馆方一家 人太冷漠。"沈严毕竟是因为他们家的事情,把 命都丢了。他们应该上门来,哪怕他们不赶一 分钱的礼,来给沈严上一炷香,说一声'一路走 好',绝对不会是今天这个样子。

她说,从出事到现在,面馆方从来没有在他 们面前出现过,而且面馆老板叶正芳的女婿还 在接受媒体采访时称沈严是"要面子""多管闲 事","你(面馆方)不说他(沈严)一句好话,你也不要再诽谤他、攻击他嘛。"

陈晔还称,自己没有去过涉事面馆,也从未 联系过面馆方。去年12月,她将儿子安葬后,律 师曾联系叶正芳的儿子张某,希望双方能坐下 来谈一下。刚开始张某同意了,但随后,叶正芳的女婿回复说"没得谈头"。"律师说了后,我说 我们不找他,等这件事情过后,我通过法律找

在陈晔看来,正因为面馆老板和邓远彬大 声争吵,沈严出于正义和好心,说了几句话而遇 害,"何况,沈严到他们面馆消费,至少有个安全 保障,他们也没尽到责任。'

据陈晔提供的诉状,她和沈严的父亲沈永 康向面馆老板叶正芳和其儿子张某提出3万元 的赔偿,"根据相关法律法规,被告人不能补偿 的,我们有权利向他们这样的受益人提起一

陈晔说,"最根本的就是让他站到被告席 上,受到法律的制裁。哪怕法院判他赔(补偿) 我一分钱,都是他输道理,也给我儿子一个说法。"

面馆方回应-曾打算慰问,怕影响家属情绪 收到法院传票后打消慰问想法

"简直没有想到,她(陈晔)会把我们告了 刚收到法院传票时,面馆老板叶正芳及家人都 感到吃惊,并认为对方起诉理由很牵强,"就是 因为我们没有去慰问嘛。

叶正芳的笋子面馆在自贡市大安区一小巷 内开了8年,"生意一直都不好,只能勉强维持生 活。"69岁的叶正芳说,家里条件差,面馆是她提 议开的,就是为了解决儿子张某的生计问题。 最开始,面馆由女儿和儿子一起经营,她"打帮 手"。后来,女儿将面馆让给儿子独立经营至

12月7日晚,叶正芳的女婿甘先牛向红星 新闻记者表达了家人对整件事的看法和观 点。甘先生说,事发后,家人积极配合警方调 查,也有过慰问死者家属的打算,但家人担心

总第9523期



事发面馆在自贡市大安区一小巷内。

资料图

事件回顾

小伙面馆劝人结账被捅身亡 凶手被判死缓

自贡市中级人民法院一审判决书显示,事发前,邓远彬先后邀请毛某、袁某、程某等4 人来到面馆吃饭。凌晨1时许,毛某等3人准备先行离开时,邓远彬向面馆老板叶正芳表示 稍后结账。凌晨2时许,邓远彬表示无钱,要赊账,叶正芳不同意,并与其发生言语争执。 凌晨3时05分,沈严和女友来到面馆,听到争执声,沈严遂上前告知邓远彬"吃了东西应当 付钱"。随后,沈严被其女友和面馆老板儿子劝走。

沈严女友小端此前也介绍,她与沈严到面馆时发现,一名男顾客(邓远彬)正与叶正芳 因100多元面钱发生争执。见叶正芳年事已高,平时就爱说"公道话"的沈严便上前说了几 句,"喊他(邓远彬)吃面要给钱,要不然走到哪里都输道理。

判决书载明沈严被捅身亡的经过:

当天凌晨3时29分,沈严见邓远彬、程某仍在与叶正芳争执,遂再次上前围观了解情 此时,程某电话联系袁某,袁某表示第二天来支付餐费,叶正芳遂同意邓远彬、程某二 人离开,沈严也表示邓远彬可以离开。凌晨3时21分,邓远彬走到面馆门口时,为发泄对沈 严的不满,用刀捅伤沈严后逃离现场。凌晨5时30分许,沈严经抢救无效死亡。同日8时 许,邓远彬在自贡市某出租屋被抓获归案。

2021年8月27日,自贡市中级人民法院一审判决,以邓远彬犯故意伤害罪,判处其死 刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身。此外,判处邓远彬赔偿附带民事诉讼原告人陈晔、 沈永康(沈严父亲)经济损失37633元。12月2日,该判决由四川省高级人民法院予以核

沈严去世后,陈晔曾向相关部门为儿子申请见义勇为公民的称号。一审宣判后,10月 14日,陈晔参加了由当地公安分局、司法局、信访局等部门组成的座谈会。 会上,自贡市大 安区政府相关部门作出不予确认的回复。

相关负责人表示,因为邓远彬与面馆老板叶正芳协商餐费过程中无肢体冲突,且经过 协商,双方就付款达成了一致意见,叶正芳也同意邓远彬离开。上述过程中未发生人身、财 产安全受到违法犯罪行为威胁的情形,故沈严的行为不符合见义勇为的认定条件。

贸然去慰问,可能会影响到死者家属的情绪, 为此没有主动前去慰问,而是考虑等死者家 属找来时再关心慰问,也打算在经济上有一 定体现。

"从开始到现在,双方都没有通过电话,也 没有交流过。"甘先生称,对方在没有与他们联 系沟通的情况下,在网上发布了许多不实言论, 引发了社会舆论,这不仅让他家人思想上难以 接受,还对生意造成了影响。再加上突如其来 的法院传票,家人完全打消了慰问的想法。"既 然事情已进入诉讼程序,那么,家人决定'不调 解,应诉'。该不该负责和赔钱,都让法院来判 决。

此外,甘先生还提到,陈晔曾在网上发布针

对他们全家人的不实言论,他会在这次诉讼结 束后公开表达自己的观点和诉求,并会考虑通 过法律手段来反驳。

在接受红星新闻记者的采访中,叶正芳 也多次提起事发经过,每次说完总会叹气。 '我至今也没想通,我们哪里做错了?她在网 上乱说我们,还起诉我们。"叶正芳说着说着, 情绪有些激动。她说,事发当天,邓远彬确实 没钱付账,想赊账。双方说了一会儿之后,与 邓远彬同行的袁某提前离开,还在电话里承 诺第二天来付。第二天,袁某把110元餐费送 了过来。

叶正芳还回忆,沈严与邓远彬最开始发生 争执时,都被劝开了。后来,双方准备离开时, 又在面馆外的过道上发生争执,紧接着沈严倒 地。"当时还没有反应过来,邓远彬就跑了。"叶 正芳说,她看到地上有血,赶紧摸出手机报警, 儿子张某见状就去追邓远彬,但没追上,回来后 也报了警。

期间, 沈严被女友扶起来, 二人打车离开, 去了医院。张某和母亲一起将与邓远彬一起喝 酒的程某拦住,等待警察来处置。

在甘先生看来,整个事情完全可以避免发 生的,但正是沈严喝了酒"多管闲事","带个女 朋友拿点气势",从而引起邓远彬不满,导致悲 剧的发生。

庭审现场 被告方表示哀悼希望家属节哀 争议焦点为被告是否获益等

12月9日下午,自贡市大安区人民法院采 取简易程序公开开庭审理了此案。

庭审中,原告沈严父母的代理律师认为 依据案发时施行的《民法总则》和《侵权责任 法》等法律法规的相关规定,其中,《侵权责任 法》第23条载明:因防止、制止他人民事权益被 侵害而使自己受到损害的,由侵权人承担责 任。侵权人逃逸或者无力承担责任,被侵权人 请求补偿的,受益人应当给予适当补偿

原告向法院提出"判令二被告立即补偿二 原告3万元人民币和本案诉讼费由二被告承担' 两项诉讼请求。

被告代理律师代表两名被告(面馆老板叶 正芳和其儿子),向原告就沈严的去世表示哀 悼,希望家属节哀

被告代理律师答辩认为:原告起诉的部 分事实不属实;原告起诉主体不适格,二被告 不是侵权人;二原告此前已经提起刑事附带 民事诉讼并得到了相应赔偿,不应向二被告 主张,属于重复诉讼;二被告因为原告的亲属 死亡事件,不仅没有收益,反而因本事件受到

庭审中,控辩双方就被告是否获益、原告主 张补偿3万元是否成立、是否有事实依据和法律 依据等争议焦点进行了辩论。

当日下午4时40分许,法院宣布休庭,将择 日宣判。

据红星新闻

零售

专供报

版权所有 违者必究

总 值 班:贾敬伟 一版编辑:孙 霁 一版美编:王晨同





- 辽/沈/晚/报/好/物/优/选

订报热线: 22895302 <u>广告部:</u> 22699260

社址:沈阳市青年大街356号 / 广告经营许可证:辽工商广字01—257号 电报挂号:1032 邮编:110003 / 发行单位:沈阳红马甲报刊发行物流配送有限公司

印刷:辽宁金印文化传媒股份有限公司 地址:沈阳市浑南新区世纪路4号

零售价:1.00元/份 订阅价:300元/年